

одного изъ своихъ товарищей (Вашъ-вашъ), нашедшаго это мѣсто. Возвратясь домой, тѣ же охотники рассказали о своихъ открытіяхъ. Тогда нѣсколько семействъ кэрійцевъ пожелали переселиться на новое мѣсто. Въ числѣ этихъ переселенцевъ находился нѣкій Полатъ-бекъ, который первый завелъ въ нынѣшнемъ Чархалыкѣ земледѣліе, прокопалъ арыки (оросительныя канавы) и насадилъ плодовыя деревья. Впослѣдствіи тотъ же Полатъ-бекъ былъ здѣсь аксакаломъ (волостнымъ старшиною) и умеръ теперь при нась, имѣя болѣе 70 лѣтъ отъ рода.

Въ настоящее время въ Чархалыкѣ живутъ 33 семейства лобъ-норцевъ и 8 семействъ прежнихъ поселенцевъ, всего около 150 душъ обоего пола<sup>1)</sup>. Главное занятіе жителей земледѣліе, частью скотоводство. Изъ хлѣбовъ сѣютъ пшеницу, ячмень и кукурузу; кроме того, разводятъ табакъ, хлопокъ, арбузы, дыни, лукъ и морковь. Въ садахъ растутъ абрикосы, персики, сливы, виноградъ и гранаты; однако послѣдніе два сорта фруктовъ даютъ плохой сборъ. Хлѣба же и овощи рождаются очень хорошо, какъ вообще на не слишкомъ соленой лѣссовой почвѣ при достаточномъ ея орошеніи. Помимо того, здѣшній лѣсъ, по словамъ мѣстныхъ жителей, весьма проченъ для построекъ. Изъ постороннихъ занятій у чархалыкцевъ, какъ и у лобъ-норцевъ, развита ловля мелкихъ звѣрей (лисицъ, малуновъ, волковъ, хара-сультъ, въ горахъ куницъ) капканами; послѣдніхъ зимою ставится такъ много, что большая часть здѣшнихъ кошекъ и собакъ имѣютъ раненые ноги.

Между прочими обитателями Чархалыка, мы встрѣтили теперь здѣсь какого-то юродиваго святошу съ восьмью при немъ учениками (суфи). Ихъ наставникъ считаетъ себя потомкомъ имама Раббану. Святостью и чудесами прославился, какъ говорятъ, дѣдъ чархалыкскаго святоши, жившій въ Кэріи и называвшійся Эиса-ходжа. Такъ однажды во время молитвы изъ его рта вдругъ вышло пламя и сожгло уголь мечети. Умеръ онъ также чудеснымъ образомъ. Именно въ 1814 году, какъ сообщали намъ рассказчики, въ Кэріи появилась сильная холера. Смертность была такъ велика, что грудные младенцы сосали своихъ мертвыхъ матерей. Тогда Эиса-ходжа собралъ народъ и объявилъ ему, что болѣзнь послана какъ божеское наказаніе, но что онъ принимаетъ всю кару на себя

<sup>1)</sup> Многія изъ семействъ лобъ-норцевъ живутъ одною половиною въ Чархалыкѣ, гдѣ обрабатываютъ землю, а другою на Лобъ-норѣ. При первомъ моемъ посѣщеніи того же Чархалыка въ концѣ 1876 года, во времена правленія Якубъ-бека, здѣшнее населеніе состояло изъ 12 семействъ прежнихъ поселенцевъ, 9 семействъ лобъ-норцевъ и около 150 человѣкъ ссыльныхъ обоего пола. Послѣдніе жили въ небольшомъ глиняномъ укрѣпленіи («курганъ» по мѣстному) и обрабатывали землю для казны.